

Новым достижениям быть!

В России прошли выставки племенных коров

Лариса КОВАЛЬ, главный зоотехник-селекционер
ООО «Симекс-Раша»

Сельскохозяйственная выставка — всегда праздник не только для тружеников села, но и для городских жителей. Инициаторами и организаторами таких мероприятий обычно выступают министерства, департаменты сельского хозяйства и продовольствия, а также племенные службы регионов. На плечи специалистов ложится огромная ответственность, ведь они должны обеспечить достойное проведение ежегодного форума. Волнение испытывает и персонал животноводческих предприятий, где готовят коров для демонстрации на выводном ринге. Многие знают, какая это непростая, кропотливая и физически сложная работа. Участники и гости проживают поистине яркие и незабываемые эмоции. В нынешнем году мне довелось в качестве судьи побывать на трех отраслевых выставках племенных коров в Московской, Кировской и Владимирской областях и в полной мере насладиться увиденным.

«Звезды Подмосковья»

Выставку «Звезды Подмосковья» (организаторы — Правительство Московской области, «Союз «Мосплем» и АО «Московское» по племенной работе) провели в конце июня на территории Национального конного парка «Виват, Россия!», где комфортные условия были созданы и для участников, и для зрителей.

Конкурсантки — племенные коровы двух пород молочного направления продуктивности — голштинской и айрширской. Отмечу, что всех животных хорошо подготовили к выводке, а конкуренция между представителями голштинской породы была очень жесткой. У всех коров отличная молочная систе-



На манеже Национального конного парка «Виват, Россия!» лучшие племенные коровы Московской области



Корова Баро 4725942 из АО «Предприятие «Емельяновка»



*Лучшая из двух коров истобенской породы
корова Мальва 471 из ПСПК «Истобенский»*

ма (более плотное прикрепление передних долей вымени и высокое прикрепление задних долей вымени), у большинства из них молочная железа имеет превосходную текстуру.

Еще одно положительное изменение в экстерьере животных — правильное расположение сосков. Таким образом, проблема сближенности задних сосков постепенно исчезает. Это — заслуга селекционеров, которые учитывают данный фактор при подборе быков.

В группе скота айрширской породы титул чемпионки получила корова второй лактации Хемена 962/471346 из ОАО «Боково» Коломенского района (генеральный директор — Ольга Авдеева). Животное характеризуется ярко выраженным молочным типом, обладает глубокой и широкой грудью, железистым выменем. Конкурсантка легко передвигалась по рингу и притягивала к себе внимание зрителей.

Вице-чемпионкой стала корова второй лактации Пума 2121 из СГУ «Смена» Сергиево-Посадского района (ди-

ректор — Анатолий Комаров) — не крупная, но достаточно сбалансированная, с хорошей молочной системой и крепкими конечностями.

На финальный ринг вышли лучшие представительницы скота голштинской породы: первотелка и корова третьей лактации из АО «Зеленоградское» Пушкинского района, корова второй лактации из АО «Предприятие «Емельяновка» Коломенского района, первотелка и корова второй лактации из ПЗ «Пойма» Луховицкого района, корова второй лактации из ПЗ «Барыбино» Домодедовского района и первотелка из СПА(к) «Кузьминский» Сергиево-Посадского района. Это было потрясающее зрелище!

Семь граций оказались на одном ринге. Три из них были удостоены титулов вице-чемпионки, чемпионки и абсолютной чемпионки выставки. Абсолютной чемпионкой стала корова третьей лактации Забава 333853/40 — мощная, с превосходной молочной системой (ровное дно вымени, длин-

ные передние доли вымени с плотным прикреплением, сильная центральная поддерживающая связка). У Забавы 333853/40 правильно поставлены конечности, прямая спина и крепкая поясница. Эта ценная корова принадлежит АО «Зеленоградское» (руководитель — Юрий Валецкий, производственный стаж — 45 лет, предприятие возглавляет с 1988 г.). Сколько же было эмоций! Абсолютную чемпионку обнимали и целовали, а она оставалась невозмутимой, не понимая, что происходит. По рингу Забава 333853/40 двигалась спокойно и легко, а выводящая ее девушка чувствовала себя уверенно.

На втором месте оказалась корова второй лактации Баро 4725942 из АО «Предприятие «Емельяновка» (руководитель — Абдула Абдулаев, управленческий стаж — 21 год). Она крепкая и очень гармоничная. Выводящий прекрасно продемонстрировал все ее достоинства.

Титул вице-чемпионки завоевала первотелка Колибри 61746 из АО «Зеленоградское». Молодая корова характеризуется компактным телосложением, обладает отличной молочной системой (превосходное молочное зеркало, плотное прикрепление передних долей вымени и правильное расположение сосков). Был азарт, была интрига. Праздник племенного животноводства удался на славу.

Кировские красавицы

Выставка племенных коров в Кировской области прошла на базе АО «Кировплем». Подобный форум в регионе не проводили шесть лет, но, несмотря на это, все сложилось отлично. Мероприятие было желанным. Сельскохозяйственные предприятия представили 110 коров первой лактации айрширской, голштинской и местной, разводимой только в Кировской области, истобенской породы. В этот день прогнозировали ухудшение погоды, ожидали ливень. К счастью, прогноз синоптиков не оправдался, чему все были несказанно рады, ведь выводка проходила под открытым небом.

Среди животных голштинской породы победительницами стали две шикарные коровы. Чемпионский титул завоевала очень гармоничная по телосложению корова Рыбная 19036 из ЗАО «Племзавод «Октябрьский» Кумёнского района (генеральный ди-



**Чемпионка по голштинской породе
корова Рыбная 19036 из ЗАО племзавод «Октябрьский»**

ректор — Александр Росляков). Все в ней превосходно: достаточные глубина туловища и ширина груди, правильно поставленные конечности, ровная спина, крепкая поясница и отличная молочная система.

Титул вице-чемпионки достался первотелке Бони 20376 из СПК колхоза «Искра» Котельничского района (председатель — Сергей Гущин). У нее длинные передние доли вымени, плотно прикрепленные к стенке живота. Бони 20376 очаровала и судью, и зрителей.

Всяческих похвал заслуживает корова Рапира 6208 из АО «Агрокомбинат Племзавод «Красногорский» (руководитель — Александр Морозов) —

модельная, эффектная конкурсантка. У Рапиры 6208 высоко прикреплены задние доли вымени, а молочное зеркало очень широкое. По сути, она тоже достойна титула вице-чемпионки. Но конкуренция оказалась нешуточной — 103 участницы голштинской породы.

Немногочисленными были представительницы истобенской породы — всего две конкурсантки. Совершенно непохожие на коров любой другой отечественной породы животные невозмутимо дефилировали на ринге, не сомневаясь в своей привлекательности. Эти уникальные коровы — собственность ПСПК «Истобенский» Оричевского района (руководитель Александр Целищев). Специалисты убеждены в

том, что породу необходимо сохранить, и сделать все, чтобы собственник был заинтересован в ее разведении.

Среди скота айрширской породы чемпионкой выставки стала корова Сати 500296 из ЗАО «Агрофирма «Среднеивкино» Верхошижемского района (руководитель — Николай Харьков), а вице-чемпионкой — корова Рената из ООО «Шварихинский» Нолинского района (руководитель — Светлана Нагулова). Достаточно сбалансированные по телосложению коровы с ярко выраженным молочным типом и отличной текстурой молочной железы очень легко передвигались по рингу, вызывая восхищение специалистов и зрителей.

Организаторы выставки, состоявшейся в Кировской области, приложили много усилий для того, чтобы участникам было комфортно. Мероприятие прошло интересно, в атмосфере доброжелательности и восторга.

«Владимирские зори»

Следующая по-домашнему уютная выставка «Владимирские зори» прошла в середине июля во Владимирской области на базе ГБПОУ ВО «Владимирский аграрный колледж». В перерывах между мероприятиями можно было пообщаться, послушать музыку, приобрести сувениры. Горожане любят приводить сюда своих детей, чтобы они воочию увидели сельскохозяйственных животных — коров, лошадей, коз, кроликов, а также птицу.

Главные события — выводка коров и выбор чемпионки. Было семь рингов. На круг выходили конкурсантки всех возрастных категорий — от первотелок до полновозрастных коров. Первотелки и коровы второй лактации восхитительны: у многих из них отличный экстерьер. Блистали на ринге и полновозрастные животные. Самые старшие — семилетние коровы пятой лактации из СПК «Спасское» Суздальского района и ООО «Небыловский» Юрьев-Польского района.

Возраст не стал препятствием для победы коровы Лины 431 из СПК «Спасское» (председатель — Андрей Шаргин). Она оказалась лучшей в шестом ринге. Бурю эмоций вызвала демонстрация участниц в финале. На ринге остались три лучших по экстерьеру коровы. Сложно было определить победительницу. Особо выделялись две шикарные коровы из ЗАО им. Ленина Собинского



**Чемпионка по айрширской породе
корова Сати 500296 из ЗАО «Агрофирма «Среднеивкино»**

района (генеральный директор — Наталья Ершова) — результат работы селекционера, который при отборе животных на выставку учитывает все стати. Тот факт, что обе конкурсантки стали лучшими не только в своих группах, но и в финале, говорит об отлаженной системе выращивания телят, содержания и эксплуатации взрослого поголовья, кормопроизводства и кормления.

Корова второй лактации Зарина 18229 завоевала титул вице-чемпионки. На выставке это самое крупное, крепкое и довольно сбалансированное животное, обладающее потрясающим молочным зеркалом. Вторая участница — первотелка Кашка 19369 — стала чемпионкой. Видимо, кличка Кашка приносит предприятию удачу. В разные годы она получала титул чемпионки. И в этот раз Кашка не подвела: первая лактация, а суточный надой составляет 50 л. Да и экстерьер вызывает восхищение.

Абсолютной чемпионкой стала корова второй лактации Россия 17800. Символично! Принадлежит она АО «Шихобалово» Юрьев-Польского района (генеральный директор Анатолий Монастырский). Непросто было сделать выбор, ведь лучшие животные были равноценны и имели отличную молочную систему. Победила Россия 17800. Это действительно модельная корова. Ее главное преимущество — прямая спина, крепкая поясница, ровная и длинная область крестца, ярко выраженный молочный тип. Конкурсантка уверенно двигалась по рингу и привлекала внимание зрителей своей грациозной походкой.

Я предположила, что абсолютная чемпионка — корова Россия 17800 — имеет родство с канадским быком Braedale Goldwyn 10705608. Позднее это подтвердилось. Он передает по наследству красивый корпус и гармоничность телосложения. По сей день его потомство (дочери, внуки, правнучки) завоевывает титулы чемпионов на выставках в разных странах.

Braedale Goldwyn 10705608 родился в 2000 г., умер в 2008 г. В 2012 г. на Королевской сельскохозяйственной зимней выставке в Канаде все победительницы оказались дочерьми этого выдающегося быка. Braedale Goldwyn 10705608 был оценен по 39 270 дочерям и стал очень популярным и востребованным. В 2018 г. в десятый раз его на-



*Чемпионка выставки «Владимирские зори»
первотелка Кашка 19369 из ЗАО им. Ленина Собинского района*

звали лучшим производителем. Стоимость одной дозы его семени доходила до 1 тыс. долл.

Кроме Braedale Goldwyn 10705608, в родословной коровы Россия 17 800 еще несколько канадских быков — Madawaska Aerostar 383622 (он передает правильную постановку конечностей), Staramore Rudolph 5470579 (его дочери наследуют ярко выраженный молочный тип), а также Ronnybrook Prelude 392457 и его знаменитый отец Hanoverhill Starbuck 352790. Примечательно, что эти же быки присутствуют в родословных чемпионки и вице-чемпионки выставки «Владимирские зори».

Интересен тот факт, что у всех победительниц трех выставок, прошедших в разных регионах страны, в родословных есть быки Ronnybrook Prelude 392457 и Hanoverhill Starbuck 35290. Hanoverhill Starbuck 35290 родился в 1979 г., умер в 1998 г. Он прожил 19 лет и 4 месяца. За это время было продано 685 тыс. доз семени в 45 странах, что убедительно свидетельствует о его влиянии на мировое молочное скотоводство. Только в Канаде от быка Hanoverhill Starbuck 35290 получили 36 тыс. коров. Общее же количество его дочерей превышает 200 тыс.

Hanoverhill Starbuck 35290 произвел на свет 209 проверенных по качеству потомства сыновей и 406 проверенных внуков. Это делает его одним из самых продуктивных быков в мире. Hanoverhill Starbuck 35290 — в числе наиболее прибыльных быков в истории. Оценка дохода от его спермы со-

ставила около 25 млн долл. За свою жизнь он получил награды в 130 канадских и 82 американских номинациях, 27 раз ему присваивали титул «Лучший производитель» на выставках в США и Канаде. На момент смерти Hanoverhill Starbuck 35290 был самым старым производителем, которого использовали для искусственного осеменения коров. После кончины Hanoverhill Starbuck 35290 клонировали под именем Starbuck II и впервые продемонстрировали в 2010 г.

Генетика — наука точная, и гены выдающихся производителей передаются из поколения в поколение. Современные методы оценки быков-производителей позволяют селекционерам работать точнее и оперативнее. Результат налицо: коровы, участвующие в выставках в 2023 г., заметно отличаются от коров, блиставших на выставках в 2022 г.

Благодарю всех причастных к организации таких серьезных мероприятий! Это были незабываемые минуты восторга и восхищения. Я заметила, что участники стали теплее относиться друг к другу, объективнее оценивать результаты своего труда. Каждый понимает, к чему нужно стремиться и каких результатов добиваться. Значит, новым достижениям быть! Каждый из специалистов станет профессиональнее, а наша страна будет могущественной. Россия — это мы с вами, ее граждане. Здоровья всем и благополучия!

ЖФ

*Московская, Кировская
и Владимирская области*

www.semex.ru